

# 「也談古寧頭大捷」讀後

白天霖

## ——並就教鄭遠劍、張蘊琛二先生

讀中外雜誌第一五二期鄭遠劍先生「金門保衛戰實錄」和張蘊琛先生「鄭果將軍談金門大捷」二文，使我發生很多疑問，近讀楊書麟先生「也談古寧頭大捷」，始有「先得我心」、「如啖哀家梨」之感，筆者當時任十八師參謀主任；五十年多曾參加國防部史政局將「金門戰役」一書修編為「古寧頭殲滅戰」的實際工作；近年國防部總政治部籌拍「古寧頭大戰」電影，亦先後參加劇本之審訂研討會多次，承中國電影製片廠劉伯祺廠長與張會澤導演之厚愛，被聘為該劇之戰役指導。對全般戰況，知之較深。爰本求真求實精神，對楊文予以補充，就正於鄭遠劍、張蘊琛二先生，並請中外雜誌廣大讀者明鑒。

### 令人懷疑的答客問

張蘊琛先生的「鄭果將軍談金門大捷」，是一篇答客問式的文章，我懷疑鄭果將軍是否過目或細看，因為這裏顯示出許多問題。除了楊文所指的不實之處外，如在六十三年七月九日上午九時史政編譯局胡璞玉組長對鄭果將軍訪問記錄中，鄭果將軍認為金門戰役，如果沒有十二兵團的增援，那二〇一師也可能全部壯烈成仁；但在張文中鄭果將軍回答同一問題時却說：「依然會勝

利，絕無問題」。為何前後所說不符？又如鄭果將軍說：「我師戰利品內共有火箭筒百餘具」。但查戰史函獲表，僅函獲三十六具，即使都算入二零一師的帳上，也差得太多！又關於二零一師部份官兵陣亡時，身着紫色短褲的問題，果如張文所述，是因為官兵捨不得穿外出服，以致作戰陣亡時，都沒有來得及穿上；試想：金門十月下旬的天氣，又是深夜兩三點鐘，似有「沙灘不勝寒」吧？凡此種種，恐均非鄭果將軍自己所講，值得存疑。

### 關於幾項基本事實

古寧頭大捷的戰鬥經過，各報章雜誌所刊載的文章以及國防部先後所編訂的戰史：「金門戰役」、「古寧頭殲滅戰」、「金門保衛戰」，大致相同；惟獨鄭遠劍先生的「金門保衛戰實錄」有不同的意見。

就登陸匪軍言：鄭文說「四時許，強行登陸之匪軍，雖經我軍二零一師堅強阻擊，但尚有一部千餘人突入第一線之間隙」。一千是否一萬之誤？同時與文中所述俘虜數字，也相距甚遠。就作戰程序言：鄭文把防禦戰鬥與反擊戰鬥混為一談，事實上，二零一師兩個團只打了不到二小時（二時十分至三時四十分）的防禦戰鬥，根本沒

有參加反擊作戰。廿六日午後六零一團雖有一部協同四十一團涉水向南山反擊的行動，但據四十一團廖先鴻團長說：根本沒有戰鬥。

就反擊部隊言：鄭文只說「一八師三五三團、三五四團及十四師四十二團與裝甲部隊；而把一一八師三五二團、十八師五十二團、五十四團、十一師卅一團、十四師四十一團的參加反擊，一筆勾消，試問：五個團能殲滅匪軍四個加強團嗎？

就作戰時間言：鄭文說右地區戰鬥廿五日七時卅分，左地區主力戰鬥廿五日十一時即告結束，流竄之匪僅千餘人，一直打到廿七日十時；事實上，右地區直至廿五日十二時始將東一點紅攻克；而左地區由於匪軍虜集林厝及古寧頭以北台地，堅強抵抗，先後於廿五日下午及廿六日上午使用八個團圍攻，直至胡璉司令官到達戰場以後廿六日午始行攻克林厝。

就戰果言：鄭文所述左右兩地區的俘虜數字，都是「生俘匪軍二千餘人，擄獲械彈數千件」。事實上我軍俘獲匪軍總人數七千零五十九人。

基於以上分析，可知鄭先生并未參考國防部戰史，故使人不能認同。

國防部為我國軍事首腦部，其所編戰史的根據，在「金門保衛戰」一書附錄參考資料中，列

舉十四種之多，各參戰單位的戰鬥詳報（內有二零一師的）均有案可稽，絕非如鄭先生所說「可能未予保存」。據鄭先生說有四次修訂，每次修訂均個別徵詢參考各單位提供意見，可見國防部對此戰役戰史撰寫的重視；事實上，此役亦確為我自大陸節節轉進以來扭轉乾坤反敗為勝的關鍵性一役，十目所視，十手所指，任何人均無法一手掩盡天下人耳目，妄圖作「改變戰況，想改變歷史的不智之舉」。故國防部所編戰史，特別是有關此役的戰史之真實性與權威性，絕對不容懷疑。當然，任何戰史都無法修得十全十美；小的缺點總是有的，此亦即主管單位不斷蒐集新資料，一再修訂的原因。如有必要，相信仍然繼續修訂下去。鄭先生如果確有尚未公開的珍貴資料，大可提請國防部史政單位檢討修訂，國防部史政單位，對於真實的資料，只有求之不得，沒有理由不接受的。

### 兩個問題須再澄清

(一)金門戰役時最高指揮官是誰？根據戰史「金門保衛戰」所載，匪軍於二十五日二時十分登陸金門，二時四十分，李良榮將軍正在區處十八、十九兩軍反擊作戰時，奉到福州綏署湯代主任電話：「將金門所有控制部隊，授權第十八軍軍長高魁元統一指揮，殲滅渡犯之匪。」這是湯將軍極為高明而果敢的決定，功在國家。蓋部隊歷史與團隊精神，永遠是士氣團結的基礎，尤其在戰鬥時，建制就是力量。反擊部隊均屬十二兵團，由先到戰地担任金東守備的高魁元軍長統一指揮，（既不教金西守備的二十五軍沈向奎軍長指

揮，亦不教二十二兵團司令官李良榮將軍指揮。是化複雜為簡單的最合統御原則的正確措施；這個命令下達以後，一切作戰指揮，都由高軍長負責，但胡璉將軍到達戰場以後，這個最高指揮權就自然轉移了。鄭先生說：「金門地區指揮權轉移的時間是十月三十日，而不是十月二十六日。」恕我查不出其正確出處，惟「金門保衛戰」插表三之（一）：「一、湯代主任於民國三十八年十月二十二日，於金門水頭村發佈第三號作戰命令：『所有金門島部隊在十二兵團司令官未到以前，均歸二十二兵團李司令官統一指揮。』二、東南軍政副長官羅卓英將軍率第十二兵團胡司令官於十月廿六日上午十一時到達金門戰場，佈達命令，監督交接。」劉雲瀚將軍「追述金門之戰」（二）附表三附記以及楊書麟先生「也談古寧頭大捷」，對於戰地最高長官與戰場最高指揮官，均有公正客觀的記載，真實情況應該是：

「金門保衛戰役的最高長官是湯恩伯將軍，在戰場上，實際負責指揮的是高魁元將軍，但胡璉司令官到達戰場以後，即實施其指揮權。」易言之，「金門戰役的最高指揮官，先是湯恩伯將軍，後是胡璉將軍。」

(二)作戰最得力的部隊是誰？這問題楊書麟先生已有詳盡而透澈的說明，本可不必再費筆墨。但根據鄭文的「戰鬥經過概述」，說反擊部隊只有一一八師的三五三和三五四兩個團和十四師四十二團；但事實上匪軍登陸不到兩小時（二時十分至三時四十分），其先頭部隊即竄至湖南高地，一三二高地之附近，這樣的前進速度，就會

得到是否「最有力」的答案。當然，我絕不否認二零一師官兵誓死抵抗，寸土必爭的功勞。事實上，打擊部隊還有十九軍的十八師（五十二團、五十四團）和十四師（四十一團、四十二團）各兩個團以及十八軍十一師的卅一團，這五個團不僅派上了戰場，而且是扭轉了戰局，贏得大捷，造成匪軍全部殲滅無一生還的最有力部隊。

### 酬獎功勞亦已至當

鄭文最後「大陸未復，軍人之恥，此時此地，似無爭功諉過之必要。」頗能賺得讀者同情。但吾人可反問：卅年來，究竟誰會爭功諉過？卅年時間不算太長，參戰官兵百分之八、九十都還健在，大捷前後，先總統 蔣公去過戰地，今總統蔣經國先生更去過很多次；中外記者亦有多人前往實地採訪，卅年來，無論官兵或民間，對於古寧頭大捷的報導評述，都大抵相同，惟有今年鄭遠劍先生等的文章忽然翻案；表面上，如同鄭文所說「純係就事論事的由衷之言，決無恩怨或成見」；實際上，若干文章的內容，一言以蔽之，端在為守備部隊特別是二零一師爭功；為湯恩伯將軍、李良榮將軍叫屈，不過是陪襯而已。

二零一師兩個團打了不到二小時之防禦戰鬥的功勞，亦無人抹煞，畢竟敵人係在該師守備地區登陸，該師首當其衝，傷亡慘重，誰也不能說他們沒有功勞。至於官方的反應，則有三十九年四月，先總統 蔣公特派當時的總政治部主任蔣經國先生到鳳山頒授該師榮譽旗，鄭果師長很快升任八十軍軍長，其餘副師長升師長，團長升副師長，逐級遞升，當局酬獎有功也已至當了。